Techniczne aspekty przeprowadzenia turnieju
(cz.1)

tukasz Kalbarczyk
Dopisek z marca 2017 r. ©

Wyktad ten napisatem kilka lat temu na prosbe Michata Zimniewicza i potrzeby Kursokonferencji
Sedziowskiej Wielkopolskiego ZBS. Teraz, po latach, z przyjemnosciq sobie go przypomniatem, ale
tez wreszcie ma on szanse pojawic sie na Ogdlnopolskiej Kursokonferencji Sedziowskiej.

W karierze kazdego liczacego sie' sedziego nastepuje w koricu taki moment, ze przychodzi
dzien, w ktérym puszcza on swoj pierwszy turniej. Nie zawsze jest to juz po uzyskaniu praw —
czesto to wtasnie pierwszy turniej jest przyczynkiem do checi uzyskania statusu Sedziego.

Wiasciwie to ten artykut powinien by¢ wstepem do wyktadu Michata o etapach sedziowania,
bowiem to wtasnie wtedy rozpoczyna sie prawdziwa sedziowska kariera.

Tak tez byto w moim przypadku — ktéregos dnia ktos zadzwonit do mnie i powiedziat
»stuchaj, moze pomaogtbys na barometrze w czwartek”. Nie za bardzo jeszcze wiedziatem co z
czym i gdzie, ale juz wtedy czutem nosem 50zt/h. Byé moze bedzie kiedy$ okazja
porozmawiac o historii, niemniej pora, niestety, przejs¢ do szczegdtéw...

Technika prowadzenia turnieju obejmuje dwa zasadnicze aspekty: ruch par i ruch pudetek.
Przepisy obligujg sedziego do tego, zeby powiedziat w sposdb zrozumiaty, w jaki sposéb na
turnieju majg poruszac sie pary i jak majg by¢ przenoszone pudetka (Zadanie kontrolne: ktéry
przepis o tym mowi?).

0. Karty, pudetka, pary, komplety — czyli podstawy

Drugim zadaniem kontrolnym bedzie znalezienie w przepisach, kto jest uczestnikiem
turnieju. W kazdym razie my, na razie, zajmiemy sie tylko turniejami i tylko par. Ustalmy
jednak jedng wazng rzecz: co to jest komplet pudetek.

Poniewaz zajmujemy sie sedziowaniem brydzowym, jesteSmy caty czas w swiecie brydza
porownawczego. To znaczy, ze dla kazdego rozdania jest wiecej niz jeden zapis, ktory
bedziemy poréwnywac i punktowac w wybrany sposéb. A skoro jest wiecej niz jeden zapis,
to najlepiej by byto tak, zeby zadna para nie zagrata drugi raz tego samego rozdania (A co
jesli zagra? A jesli jednak trafi? Ktéry przepis méwi o tym, co zrobi¢, jak para zagra drugi raz
to samo rozdanie, ale z innymi przeciwnikami? — trzecie zadanie kontrolne). To bedzie
podstawowa zasada. Jest jeszcze kilka zasad, ale o nich moze kiedy indziej. Na razie skupmy
sie na podstawach.

! Sg sedziowie panstwowi, ktérzy nie sedziowali nigdy zadnego turnieju, oraz klubowi, ktorzy sedziujg 2 razy w
tygodniu turniej na 40 par.

2 To, oczywscie, zart, bo nie wiedziatem ani tego, ile sie zarabia, ani tego, ze mozna zarabia¢ 50zt/h
gdziekolwiek.



Na pewno kazdy spotkat sie z tym, ze turniej sktada sie z rund (czwarte zadanie kontrolne to
znalez¢ w przepisach, co to jest runda — dziwne? Troche tak, ale jednak w przepisach jest to
faktycznie wszystko napisane!). W kazdej rundzie turnieju par grane s3 2, 3, 4... rozdania z
tymi samymi przeciwnikami. No ale przeciez w turnieju gra sie 26 rozdan, a rund tylko 13.
Albo 27 rozdan — a rund tylko 9. To znaczy, ze bedziemy opisywacé ruch rozdan 2, 3, 4 razy tak
samo? Ale przeciez jak grajg rozdania 1-2, to nie trzeba osobno méwi¢, ze pierwsze na ten
stof, a drugie tez na ten sam. No i wtasnie faktycznie nie trzeba. W nomenklaturze techniki
sedziowania sg to tzw. komplety rozdan. Tak wiec komplet rozdan to grupa rozdan, ktore sg
,przenoszone” jednoczeénie i niepodzielnie grane na danym stole®. Komplety numerujemy
od poczatku. Jesli gramy 13 rund po 2 rozdania (13x2), to najczesciej mamy na sali rozdania
1-26. Wéwczas rozdania 1-2 tworzg komplet pierwszy, 3-4 — drugi, 5-6 trzeci, itd. Przy
turnieju 9x3 i rozdaniach 1-27 mamy nastepujgce komplety: 1-3 (pierwszy), 4-6 (drugi), 7-9
(trzeci). Najwyzszy numer jest najczesciej iloczynem numeru kompletu i liczby rozdan w
rundzie, dzieki czemu wiemy, ze w turnieju 9x3, siodmy komplet to rozdania 21, 20 19.

Skoro juz wiemy, co to komplet, to do rzeczy!
1. Barometr, czyli turniej, ktdrego nie da sie wywalic.

Oczywiscie, kazdy turniej da sie wywali¢, czyli zle (lub w ogdle nie*) policzy¢ — zawsze da sie
cos$ przeoczy¢. Barometr jest jednak najprostszym turniejem ze wzgledu na ruch pudetek.
Warto tutaj doda¢, ze barometr nie ma nic wspdlnego z graniem kazdy z kazdym ani tez z
graniem wedtug wynikow. Mianowicie barometr polega na tym, ze w danej rundzie wszyscy
grajg te same rozdania. W pierwszej rundzie wszyscy grajg pierwszy komplet, w drugiej —
drugi, w ostatniej — ostatni ;). Dzieki temu nie zdarzy sie, ze dana para zagra 2 razy to samo
rozdanie — bo gdyby tak byto, to musiataby jednoczesnie gra¢ w danej rundzie na dwéch
stofach. A ze kto$ czasem i tak zagra... Na to nie ma rady, ale to tylko w przypadku, jak kto$
zagra rozdanie z jednej z poprzednich rund. No wiec jak? Zatézmy, ze gramy barometr w
ktédrym pary siadajg dowolnie, zbieramy wyniki i je liczymy w czasie przerwy/kolejnej rundy —
lub licza je na biezgco pierniczki. Czy da sie cos zle zrobi¢ z ruchem par lub pudetek?
Komplety podajemy po kolei, wiec najwyzej zagraja je w innej kolejnosci. Ruch par jest
dowolny, wiec jakakolwiek zmiana nie powoduje, ze staje sie mniej/inaczej dowolny.

No ale nikt chyba takiego turnieju jeszcze chyba nigdy nie puscit. Pojawia sie pierwsze
utrudnienie.

a. Na dochodzenie

Na dochodzenie znaczy tyle, ze najlepsi w danej chwili grajg na najlepszych — a najgorsi na
najgorszych. Najczesciej spotykanym i nazywanym potocznie barometrem jest wiec
barometr na dochodzenie. W takim turnieju ustawienie do jednej-dwdch rund jest
przypadkowe. Trzecig runde najczesciej gramy wedtug ustawienia wygenerowanego na
podstawie wynikéw po pierwszej rundzie, czwartg — po drugiej, itd. Jest to tzw. opdznienie.
Stowo to miato gtebszy wydZwiek w czasach, w ktérych nie byto pierniczkédw. Wéwczas
zebranie paskéw z wynikami kazdego stotfu i wpisanie ich do komputera trwato najczesciej

* W teorii, bo w praktyce bywa z tym réznie.
“Dla dobrego sedziego komputerowego nie ma turniejow niepoliczalnych. S3 tylko fatwo- i trudnopoliczalne



dtuzej niz przerwa miedzy rundami i powodowato realne opdznienie. Stad tez wyniki liczyto
sie w momencie, w ktérym sala zaczeta juz grac kolejng runde. Najczesciej jednak i wtedy
pojawiata sie faza ,bez opdznienia”. To najczesciej runda ostatnia lub dwie ostatnie —
skutkuje to i do dzi$ przerwa przed ostatnimi rundami dtuzszg, niz pozostate, bo nawet w
epoce pierniczkOw nie jesteSmy w stanie przeskoczyc tego, ze niektdrzy po prostu,
zwyczajnie grajac, nie spieszg sie — i trzeba na nich czekac, zeby ustawienie i wyniki
odzwierciedlaty faktyczng kolejnosc.

W barometrze jest jeszcze jedna rzecz: z powtdrzeniami czy bez? Najczesciej gra sie
wiekszos¢ rund bez powtdrzen, zeby nie powodowad, ze ciggle gra sie na ten sam zestaw
par. Wowczas para, ktéra zajmuje miejsce pierwsze, gra z najwyzej ulokowang (wedtug
wynikéw, na podstawie ktérych generujemy rozstawienie) parg, z ktérg jeszcze nie grata. W
matych turniejach w ktérejs rundzie z kolei moze sie zdarzy¢, ze para z miejsca pierwszego
gra z parg ze $Srodka stawki — wowczas sens ,,dochodzenia” jest juz niewielki. Kolejne pary
dobierane sg wg tego samego algorytmu. Przy okazji rzecz techniczna: Kops nie robi tutaj
zadnych zawansowanych technik, czyli jak mu sie nie uda (zwtaszcza dla korncowych miejsc w
tabeli) — to méwi, ze sie nie da”.

b. Kazdy z kazdym

Taki turniej na pewno tez kazdemu kiedys przyjdzie do prowadzenia. Ale o nim podczas
jednego z nastepnych wyktadoéw. Przydadzg sie bowiem takie pojecia jak Howell czy
zrbwnowazenie.

2. Mitchell, czyli to, co wszyscy uwazajg za normalny turniej.

Najbardziej klasyczny turniej to taki, gdzie pary NS siedzg i podaja karty na stolik o numerze
nizszym, a pary EW przechodzg na stolik o numerze wyzszym. To zdanie brzmi banalnie, ale
w tej prostocie jest ukryta potega. Jak to mianowicie jest mozliwe, ze przy tak prostym
schemacie kazdy moze zagra¢ np. 13 rund, wszystkie 13 kompletow, w kazdej rundzie dany
komplet grany jest raz, a w dodatku nie gra sie 2 razy na te samg pare ani zadnego rozdania 2
razy? Ot, matematyka. Matematyki w technice prowadzenia turniejow jest bardzo duzo — tak
wiec jak kto$ sie jej boi, to proponuje zrezygnowac juz teraz®.

Ale jak to ,wszyscy uwazajg”? Co mnie obchodzi, co ,wszyscy uwazajg”? Tak, ja tez mam
takie podejscie do zycia, niemniej tutaj naprawde musicie sie da¢ przekonad. Jest tu bowiem,
oprécz podanej potegi matematycznej, jedna z wazniejszych wtasciwosci technicznych.
Mianowicie: karty podajemy na stolik o numerze nizszym. To bedzie sie powtarzad jeszcze w
niejednym schemacie’.

Czyli jeszcze raz: Mitchell = karty nizej, pary wyzej.

> ,Pary” uzywaja "backtrackingu", czyli przeszukiwania z nawrotami - ale to juz troche bardziej zaawansowane
rzeczy, nie tylko brydzowo, ale i matematyczno - informatycznie. Kops ma jeszcze inne techniki rozstawiania,
ale o nich kiedy indziej.

®No dobra, moze nie bedzie tak Zle.

7 Ale tez by¢ moze kiedys$ poznamy wyjatki, w ktérych reguta ta bedzie doktadnie ztamana.



W prostocie pojawia sie kolejna magiczna rzecz. Jest nig cos, co znamy z turniejéow —
mianowicie obrdt pudetek. Oczywiscie, nie etykietka do dotu, tylko o 90 stopni. Od tej pory
pary, ktore graty na NS, grajg na EW, a te z EW —grajg na NS. Tzn. te ruchome siedzg, a te
chodzace zaczynaja sie ruszac? Moze i by miato to jakis sens, ale tak NIE JEST. Ruchome dalej
chodza. Siedzace dalej siedzg. Mato — jesli nie gramy na zastonach, to siedzg na tych samych
miejscach, na ktorych siedziaty. Obrét mianowicie, jak sama nazwa wskazuje, dotyczy tylko i
wyfacznie pudetek. W ktorg strone jest obrot? Tego nikt nie wie. W kazdym razie to sedzia
wyznacza ten kierunek w zaleznosci od kierunku wiejgcego wiatru (Juz pewnie mysleliscie, ze
to koniec zadan kontrolnych ;) Niestety. Ktory przepis méwi o tym, gdzie jest ,,N”?). Pewnie
wydaje sie to zbedne, niepotrzebne i puste. No tak pewnie jest, ale na kazdym turnieju
przychodzi ktos, kto sie pyta ,gdzie jest N”. No i przepisy...

A po co jest obrét? Zeby zréwnowazyé turniej. Czyli? Czyli zrobié tak, zeby zapisy zdobyte
przez pary chodzgce poréwnywaty sie nie tylko z zapisami zdobytymi przez pary chodzace.
Zauwazmy mianowicie, ze jak zrobimy obrét po 9 rundzie z 13, to 4 zapisy ,,na EW” s3
zdobyte przez pary siedzgce, a 9 przez chodzgce. W dodatku, w kazdym komplecie ten
zestaw par jest inny. Kiedy robic¢ obrét? Po 2/3 turnieju. Dlaczego? Dlatego ze poniewaz. Tak
jest najlepiej matematycznie — kiedys moze to udowodnimy.

Kiedys nasz najwiekszy Mentor - Janek Romariski — opowiadat mi ten dowdd, ale teraz nie
udato mi sie go odtworzyc, wiec , kiedys” znaczy naprawde kiedys. By¢ moze nawet trzeba
zaprzqc komputer. Zresztq — to bez znaczenia.

A czy mozna nie robi¢ obrotu? Oczywiscie. Wtedy mamy tzw. turniej na linie. A czy mozna
nie robi¢ obrotu i nie mie¢ turnieju na linie? Oczywiscie, gramy tak prawie kazdy turniej GPP
— i nie tylko, bo wszystkie popularne ,,pigtki” sktadajg sie w duzej mierze z sektoréw
Mitchella. Tyle, ze tam mamy wiecej niz jeden sektor i wiecej niz jedng sesje — wiec obroty s3
wpisane ,,w ruch linii”. Czy powinno sie robi¢ obroty w turniejach typu GPP? Powinno sie, ale
sie nie robi. To znowu rzecz na dtugg dyskusje, a nie na podstawy. No dobra, to jeszcze co z
tymi wieloma sektorami? No to sie tez kiedys$ przyda, ale na razie jest jeszcze jedna wazna
rzecz w Mitchellu, o ktérej — w przeciwienstwie do obrotu — sedziemu ,,nie wolno”
zapomniec. Dlaczego?

b. A po tej rundzie nastgpi przeskok par ruchomych

Na poczatek powiem, ze chronologicznie rzecz biorgc przeskok nigdy nie jest przed obrotem.
Pisze o nim pdzniej jednak dlatego, ze obrot robi sie w prawie kazdym ,,duzym” Mitchellu, a
przeskoku sie nie robi w kazdym Mitchellu. A w jakim turnieju robi sie przeskoki? Na 5 stotéw
sie nie robi, na 7 sie nie robi, na 9 sie nie robi, na 10 sie robi, na 11 sie nie robi, na 12 sie robi,
na 13 nie, na 14 tak, na 15 nie. Czy jest w tym jakas kolejna magiczna regutka? No tak, jest —
znowu matematyka. Jesli mamy, powiedzmy, 14 stotéw, to mamy tez w Mitchellu 14
kompletéw. Pary EW chodzg na stolik o numerze wyzszym. Pary NS siedzg, ale za to podajg
karty na stolik o numerze nizszym. Czy kazdy skoriczyt podstawdwke i miat w niej fizyke®?
Jesli tak, to troche hardcoru: zwigzmy sie bowiem jako obserwatorzy z jakims$ pudetkiem. Po

8 ny: .
Nieeeeeeeeeeeeeeeceeeeeeeeeeeee. Matematyka — ok. Ale fizyka?



kazdej rundzie para, ktora ,,nas” grata, przeszta wyzej, a my nizej — czyli jesteSmy o 2 pola od
nich dalej. Ale skoro stotéw jest 14, to po 7 rundach... No wtasnie, znowu trafimy na nich® i
wszystko sie...;( Bardziej, oczywiscie, to oni trafig na nas — dlatego musza/mogg zrobié
przeskok na , drugi zbior”. Tak wiec przeskoki robi sie w Mitchellach parzystostolikowych, po
rundzie bedacej potowa liczby stotdw. Mozna zrobi¢ wczesniej, ale nie polecam — ciezko sie
to liczy w programach (ale sie da — sedzia klubowy, o ktérym wspominam w ktéryms z
przypisdw, robit to swojego czasu srednio raz w miesigcu). PdzZniej sie nie da. Dlaczego?
Dlatego, ze jesteSmy najczesciej jeszcze przed obrotem, wiec przynajmniej jedna z par jest na
tyle kumata, ze zauwaza, ze juz te rozdania grata. Oczywiscie, przynajmniej jedna (najczesciej
inna) jest na tyle niekumata, ze nie zauwaza, ze juz te rozdania grata — i juz zaczeta je gra¢,
wiec trzeba stosowaé odpowiednie przepisy; jednym stowem, mozna sie pomylic, ale
kosztuje to pdzniej troche albo nawet sporo pracy.

3. Czy to juz wszystko?

Zasadniczo tak. Oczywiscie, tylko na poczatek. Bo nie zaczeliSmy jeszcze nawet mowic o
Howellu, a jeszcze co$ wspominalismy o zrownowazeniu...

Czego sie dowiedzieliSmy? M.in. tego, ze dobrze jest przeczytac przepisy dotyczgce podstaw.
Ale takze tego, co to s3a:

 Runda

e Uczestnik

e Komplet pudetek
e« Barometr

* Na dochodzenie
e Opbinienie

*  Mitchell

e Obroét

e Przeskok

°7%2=14 — jak ktos jest na tyle zabity, ze nie wierzy, to w windowsie jest kalkulator.



Techniczne aspekty przeprowadzenia turnieju
(cz.2)

tukasz Kalbarczyk

4. Howell

Howellem n-stolikowym dla r-rund (n-r-howellem®®) nazywamy permutacje p, 2n liczb od 1
do 2n spetniajgcy dalsze warunki: dla kazdego z n stotéw jest przyporzagdkowana para liczb
(N,, E;) — w taki sposdb, aby (N;, E;) byty pierwszymi dwiema liczbami z tej permutacji, (N>,
E>) kolejnymi dwiema —itd. Zmiang w n-r-howellu nazwiemy zastosowanie dla tej struktury
operatora @, , ktory dla poszczegdlnych wspdtrzednych dziata nastepujaco:

1. Liczby od 2n-r+1 do 2n zostawia w miejscu
2. Liczbe 2n-r zamieniana 1l
3. Liczby od 1 do 2n-r-1 zwieksza o 1.

r-krotne ztozenie operatora @, jest identycznoscig (D, = Id).

No dobra, zartowatem. Zresztg nie chce mi sie tego definowac super-formalnie. Chce tylko
pokazaé, ze w Howellu znowu siedzi kawat matematyki. A znalezienie doktadnej liczby n-r-
howelli (z ruchem pudetek) jest zagadnieniem matematycznie dos¢ trudnym — i chyba
nierozwigzywalnym inaczej, niz metoda ,na site” (brute-force).

No juz dobrze, dobrze... Przechodzimy do brydza. Liczby (N,, E,) to nic innego jak numery par
siedzace na NS i EW na stole numer n. To, ze operator @, nie rusza odpowiednio duzych
liczb — znaczy tyle, ze pary o numerach od 2n-r+1 do 2n sg stacjonarne. Pozostate dziatanie
operatora @, polega na tym, ze pary ruchome chodzg za soba: dwdjka chodzi za jedynka,
tréjka za dwdjka, czworka za trojka itd. Tak wiec oto magia tajemniczej numeracji na
pilotkach do Howella zostata wyjasniona. Oczywiscie, kazdy sedzia moze nazwac pary
dowolnie. Zasadniczo nazywa sie je numerami, czesto nawet doktadnie tymi samymi, co na
pilotkach (czyli w schemacie). Tak wiec jak zauwazymy, ze sedzia nazywa pary zgodnie z
ustawieniem z pilotek, a chcemy siedzie¢ przez caty turniej, to kupujmy numerek jak
najpdzniej. Pary, oczywiscie, mozna by pokolorowa¢, nazwaé nazwami kwiatéw, ryb czy
politerowa¢!. Nie zmienitoby to tego, ze pod spodem jest $ciéle zdefiniowany juz przez
pierwotne ustawienie SCHEMAT ruchu par. Wynika z tego, ze jesli dostaniemy cigg numeréw
na poszczegolnych stotach, to jesteSmy w stanie SAMI wymysli¢ pilotki. Jesli dostaniemy
pilotki, jestesmy sami, z doktadnoscig do przesuniecia, w stanie ponumerowac pary. Ta
wiedza nie jest moze zbyt czesto uzywana, niemniej przyda sie pewnie kiedys przy
praktycznym zaktadaniu bardziej skomplikowanego (np. ze stolikami sprzezonymi) howella w
Kopsie. Ale ale ale ale... Ale gdzie tutaj sg pudetka??? No wtasnie — tak jak w przypadku
barometru — howell to tylko ruch par. Pudetka sg na stotach i podawane sg na stolik o

10 System Howella, ale howelle. Buty Martensa — ale martensy.

" Rzadko puszcza sie howelle na wiecej niz 26 par, wiec nawet to sie da — ale programy liczace sg na tyle
ubogie, ze tego nie wspierajg. Moze RedRose Bridge bedzie wspierac, bo jest pisany w Javie —a w Javie mozna
zrobic¢ wszystko.



numerze nizszym. Zawsze? Oczywiscie, ze nie zawsze. Zacznijmy jednak od najprotszego typu
howella.

a. Duzy Howell

Duzy howell nie ma, oczywiscie, nic wspdlnego z liczbg stotéw. Duzy howell méwi tylko tyle,
Ze pary poruszajg sie systemem Howella (czyli jeszcze raz: te, ktére chodzg, chodzg po kolei,
czyli dwojka za jedynka, tréjka za dwdjka), a rozdania grane sg barometrowo, tzn. w rundzie
pigtej gramy pigty komplet, itd. Co to oznacza? Oznacza to mniej wiecej tyle, ze jestesmy juz
w stanie w bardzo prosty sposéb puscic ,jakis” turniej ,kazdy z kazdym”. Jak? No wtasnie tak,
jak napisatem. Co wynika mianowicie z tego, ze to ma by¢ turniej kazdy z kazdym? Wynika z
tego to, ze jak mamy 10 stotéw, czyli 20 par*?, to gramy 19 rund, bo kazdy gra z kazdym
(innym, oprdcz siebie). To znaczy, ze ile par bedzie stacjonarnych? 20-19 = 1. Tak. Doktadnie
jedna para bedzie stacjonarna (numer 20 —ale __numer__, nie kwiatek, nie rybka i nie
literka). Pozostate 19 par uktadamy... po kolei, najpierw na NS, potem na EW — potem
ewentualnie obracajgc cate stoliki, w celu zrdwnowazenia turnieju. Tak, to wszystko! Potem
tylko pilnujemy reguty, zeby para o numerze 17 chodzita za para o numerze 16, 1 to juz?
Tak, to juz. JestesScie juz wspaniatymi sedziami. Ale miejcie sie na bacznosci: zasada duzego
howella moze sie przyda¢ w najmniej spodziewanych momentach!

b. To byt nieduzy howell, czyli gratem turniej na 5 stotow

Czy to mozliwe, ze byto 5 stotéw, kazdy zagrat kazdy z kazdym - i to nawet nie byt barometr?
Tak, to mozliwe — a nawet bardzo prawdopodobne. To mdgt by¢ howell. Prawdopodobnie
granych byto 9 rund po 3 rozdania. Na poczgtku na pierwszym stole byt pierwszy komplet, na
drugim —drugi, itd.

A gdzie byty pozostate komplety? Na zbiornicy. Co to znaczy? Przeciez karty podawalismy na
stolik o numerze nizszym, tak jak w Mitchellu. To skad one sie braty? Zasadniczo podawat je
sedzia. Ze wzgledu na to, ze turniej byt grany jednym zestawem kart, trzeba byto uzy¢
specjalnego, obliczonego, predefiniowanego schematu. Wymyslenie takiego schematu nie
jest proste, bo przypominam o zatozeniach:

* Chcemy, zeby kazda para grata kazde rozdanie co najwyzej raz.

« Chcemy, zeby w danej rundzie wszystkie pary graty (lub co najwyzej jedna miata pauze — czyli
grata na pauze ;).

e Chcemy, zeby ruch pudetek byt w miare prosty, a ruch par — scisle okreslony (pilotki).

e Chcemy wreszcie, zeby kompletéw kart byto tyle, ile rund.

To wszystko powoduje, ze howell jest bardzo niewdziecznym turniejem do prowadzenia. Tzn.
zasadniczo wszystko opiera sie na wydrukowanych i zafoliowanych pilotkach, ale bardzo
czesto zdarza sie, ze pary z NS i EW pdjdg zZle. A gdyby jeszcze miaty podawac rozdania...
Przyjmijmy zatem jedng zasade: karty w Howellu przenosi sedzia. Gtéwnie dlatego, ze wie
on, gdzie fizycznie znajduje sie zbiornica (czyli wymuszony schematem ,sztuczny” stét, na
ktorym rozdania lezg przez jedng do kilku rund) — umie wiec podac karty zaréwno z niej — np.

12 . . T . . . .

Przy kazdym stole grajg 2 pary. Jesli jedna z nich jest pauza, to pauza jest tez para.
13 . . ; . . .

Dobrze jednak jakby pozostate pary réwniez trzymaty sie reguty operatora @



na ostatni stolik, jak i na nig — np. z pierwszego stolika. Najczesciej. Bo oczywiscie wiele
zestawow Howelli ma... wiecej niz jedng zbiornice (za to w kazdym howellu jest przynajmniej
jedna zbiornica). Dlatego przed potozeniem kart do turnieju Howella trzeba mie¢
Swiadomosc, ze NIE zawsze na stole czwartym zaczynamy z czwartym kompletem.
Najczesciej zdarza sie to dla howelli typu kazdy z kazdym: np. na 4 stoty (7 rund — 2
zbiornice), na 6 stotéw (11 rund — 3 zbiornice). Dobrze, ze te w miare czesto grane howelle (5
stotéw — 9 rund, 7 stotéw — 13 rund) nie majg niespodzianek (czyli majg jedng zbiornice).
Podobnie, niespodzianki raczej nie zdarzajg sie dla howelli innych niz ,kazdy z kazdym”.

c. Po co sg howelle i co je ogranicza?

Pierwszy powdd istnienia howelli juz wyjasnilismy. Chodzito o zagranie kazdy z kazdym. To,
oczywiscie, nie jest jedyny powdd — zresztg dla tego powodu nikt by pewnie nie nazywat tego
schematu howellem. Po co wiec s3 jeszcze howelle?

Czasem, tak jak w przypadku Ani, zdarza sie, ze mamy maty turniej, na ktérym jest jeden
zestaw rozdan (powiedzmy, ze 1-30). A grywa na nim 8, 10, 14 par. Chcemy zatem zagrad te
28, 27 czy 26 rozdan. Moglibysmy je zagraé mitchellem — ale to by sie jakos szybko skonczyto
—no i nie gratby kazdy z wiekszoscig pozostatych uczestnikdw. To by wiec nie byto dobre. Na
szczescie madrzy ludzie przez wieki niezaleznie pracowali nad wymysleniem schematow dla
prawie kazdej liczby stotow i rund. W miedzyczasie powstaty komputery — i powstaty gotowe
schematy, dzieki czemu pilotki faktycznie mozna sobie wydrukowac i zafoliowa¢. Mato,
schematy te sg wpisane w programy liczace, tak wiec nie tylko puszczamy turniej na sali, ale
potem wpisujemy wyniki w gotowe juz rubryki. Zasadniczo uzywamy schematow ,,z Kopsa”,
ale sg tez schematy z ksigzki Andrzeja Wachowskiego, a i pewnie kazdy moze ,,znalez¢” jakis
swoj schemat — choc¢by zamieniajgc NS z EW na ktéryms ze stotow (i niszczac przy tym
zoptymalizowane zréwnowazenie turnieju).

To jeszcze co z tymi ograniczeniami... Howell nie bytby howellem, gdyby na kazdym stole
jedna z par byta stacjonarna. Mielibysmy wéwczas nieco poobracanego Mitchella. Tak wiec
zaktadamy, ze liczba par stacjonarnych jest réwna co najmniej jeden, ale co najwyzej o dwa™
mniejsza od liczby stotow. Dobrze wiedzieé, ze nie da sie pusci¢ trzynastorundowego howella
na 12 stotéw. Zatem jesli mamy 8 stotéw, to mozemy zagra¢ Howella, w ktérym 15 par
chodzi. A ile musi chodzi¢ co najmniej? 16-6 = 10. Co to oznacza? Ni mniej, ni wiecej jak to, ze
na 8 stotféw mozemy zagra¢ Howella na 10-15 rund, czyli 10-15 kompletéw rozdan. Cho¢
brzmi troche sztucznie, to moze sie przydac np. w KMPach. Tylko — jeszcze raz mowie —
prosze uwazac na zbiornice, czyli ,sztuczne stoty”. Jesli mamy wiecej niz jedng zbiornice, to
wypada ona MIEDZY fizycznie istniejgcymi stotami!

d. Podsumowujac

Podsumowujac, mamy tutaj nastepujgce zasady:

Y13 dwdjka wynika z natozonych ograniczen — teoretycznie mozna by méwié o ,,jedynce”, ale w praktyce sie
tego nie spotyka.
15 es . . . .

Oczywiscie, ze sie da - ale ze stotem sprzezonym.



« Uzywamy gotowych schematéw, gdyz sg one optymalnie zréwnowazone i gwarantujg
odpowiednie przeprowadzenie turnieju — a potem tatwe policzenie.

» Pary chodzg zawsze wedtug howellowego klucza, niezaleznie od schematu

« Karty przenosi sedzia, najczesciej na stolik o numerze nizszym

« Nalezy uwazaé na to, ze mogg sie pojawi¢ dodatkowe zbiornice

» Nie zawsze da sie pusci¢ prostego howella na wybrang liczbe stotéw i rund.

5. Czyli wiemy juz wszystko
Wiemy juz duzo, ale jeszcze nie wszystko. Bo co zrobié, jak przyjdzie duzo za duzo par? Czy w

jednym turnieju moze by¢ Mitchell i Howell? Czy mozna zagraé mniej rund? A co, jesli
przyjdzie gra¢ na 12 stotéw? O tym nastepnym razem.



